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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Малий та середній бізнес (МСБ) є суттєвою 

структурною частиною ринкової економіки, елементом конкурентного 

ринкового механізму. Без бізнесу економіка не може ні функціонувати, ні 

розвиватись. Саме малі та середні підприємства, оперативно реагуючи на 

зміну ринкової кон’юнктури, надають ринковій економіці необхідної 

гнучкості. Крім цього, бізнес мобілізує значні фінансові та виробничі ресурси 

населення.  

В економіці розвинених країн завдяки малим та середнім формам 

господарювання (більше 90 % всіх підприємств) забезпечується близько 30-

70 % валового внутрішнього продукту (ВВП). Так, наприклад, у 

Великобританії МСБ охоплює 96 % підприємств країни і виробляє 30% ВВП; 

в Японії 80 % працездатного населення зайняте у сфері дрібних та середніх 

підприємств; в Італії ця частка становить 99 %. Таким чином, у розвинених 

країнах малі та середні підприємства давно стали ключовою і невід’ємною 

частиною системи ринкового господарювання.  

В рейтингу Doing Business за сприятливістю ділового середовища 

Україна посіла у 2016 році 81 місце, тому в умовах євроінтеграції в економіці 

України виникає потреба принципово нових підходів до розвитку 

підприємництва. Подальше реформування бізнесу має ґрунтуватися на 

глибокому аналізі та врахуванні всіх чинників, які можуть вплинути на його 

ефективність. Особливу увагу при цьому слід приділяти ролі держави у 

забезпеченні стабільного і якісного розвитку саме структур МСБ. 

Вагомий внесок у вивченні тенденцій та особливостей розвитку 

управління малими та середніми підприємствами зробили такі провідні 

зарубіжні вчені, як Е. Андерсон, Дж. К. Ван Хорн, П. Друкер, М. Мескон, 

Дж. Отт, О. Субетто, Б. Трінкл, А. Фейгенбаум, Дж. Харінгтон, Ф. Хедоурі. 

Значний науковий доробок до дослідження питань створення теоретичних 

засад та підвищення ефективності механізмів державного регулювання 
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становлять праці таких українських вчених, як Л. Антонова, В. Бакуменко, 

Н. Бондарчук, Л. Васільєва, С. Домбровська, І. Драган, В. Ємельянов, 

Л. Івашова, Д. Карамишев, А. Кобець, В. Куйбіда, М. Латинін, 

І. Лопушинський, С. Майстро, Д. Плеханов, І. Приходько, К. Романенко, 

С. Серьогін, В. Сиченко, Н. Шевченко. Сьогодні основні питання щодо 

механізмів реалізації державного регулювання розвитку підприємництва 

ґрунтовно досліджуються у різноманітній літературі, але без окремої уваги 

щодо якісного розвитку МСБ. 

В умовах глибокої розшарованості суспільства з’являється необхідність 

побудови такої системи державного регулювання, яка б впливала на 

формування сприятливих умов якісного розвитку бізнесу в Україні. 

Сучасний стан підприємництва свідчить про те, що подальший його 

розвиток без активного втручання держави може призвести до згортання 

економіки з відповідним посиленням соціальної напруги. Через це виникає 

нагальна необхідність в перегляді і впровадженні ефективних механізмів 

реалізації державного регулювання якісного розвитку малих та середніх 

підприємств.  

Результативність державного регулювання бізнесу буде зростати, 

насамперед, залежно від того, наскільки системно, виходячи з 

довгострокових цілей і поточних завдань соціально-економічного розвитку, 

країни застосують окремі економічні важелі та інструменти державного 

регулювання. 

Отже, актуальність державного регулювання якісного розвитку МСБ в 

Україні ґрунтується на недостатній розробленості та науковій 

обґрунтованості широкого кола питань, а саме: 

- підтримка вітчизняного товаровиробника та формування його 

експортної орієнтації; 

- формування умов для забезпечення зайнятості населення України, 

запобігання безробіттю, створення нових робочих місць; 

- створення умов для позитивних структурних змін в економіці 
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України. 

Розробка та впровадження ефективних механізмів реалізації 

державного регулювання, які мають якісну форму та соціально-економічну 

значимість для розвитку малих та середніх підприємств в Україні, зумовили 

вибір теми дослідження.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконувалася автором в рамках основних державних програм та 

концепцій, розроблених згідно з Законами України, Указами Президента 

України, постановами Кабінету Міністрів України, а також в межах наукових 

тем: «Проблеми удосконалення систем менеджменту в організаціях аграрної 

сфери» (номер державної реєстрації 0111U000161) та «Державне 

регулювання розвитку аграрного виробництва» (номер державної реєстрації 

0112U008265) Дніпропетровського державного аграрно-економічного 

університету.  

Внесок автора полягає в розробці теоретичних та методичних основ 

якісного розвитку МСБ в Україні, удосконаленні механізмів реалізації 

державного регулювання підприємництва на засадах якості за рахунок 

розробки базового інструментарію розвитку бізнесу. 

Мета й завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування 

теоретичних та методичних засад, розробка практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення сучасних та створення нових механізмів реалізації 

державного регулювання якісного розвитку малого та середнього бізнесу в 

Україні.  

Для досягнення визначеної мети у дисертаційній роботі поставлені такі 

завдання: 

- узагальнити теоретико-методичні положення механізмів реалізації 

державного регулювання бізнесу в Україні; 

- обґрунтувати теоретичні підходи до визначення кількісних та якісних 

характеристик та встановити критерії якісного розвитку малого та середнього 

бізнесу; 
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- удосконалити понятійно-категорійний апарат теорії державного 

управління в межах якісного розвитку МСБ; 

- проаналізувати, дати оцінку та сформувати рекомендації відповідно 

до досвіду зарубіжних країн у реалізації державного регулювання розвитку 

малих та середніх підприємств; 

- обґрунтувати механізм інституціонально-інфраструктурної підтримки 

в системі державно-приватного партнерства; 

- визначити методи державного регулювання, провести аналіз 

сучасного стану та міжнародного становища малого та середнього бізнесу 

України; 

- обґрунтувати пріоритетні напрями діяльності малих та середніх 

підприємств України в сучасному середовищі з розробкою критеріїв та 

методичних основ реалізації державного регулювання їх якісного розвитку; 

- удосконалити механізми застосування інструментарію якісного 

розвитку бізнесу в державній політиці України. 

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання якісного 

розвитку малого та середнього бізнесу. 

Предметом дослідження є механізми реалізації державного 

регулювання якісного розвитку МСБ в Україні. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу роботи 

становлять загальнонаукові та спеціальні методи досліджень, що 

ґрунтуються на сучасних наукових засадах державного управління та 

споріднених з ним наук. У дослідженнях використано: монографічний метод 

– при вивченні використаних літературних джерел; статистико-економічний 

– для аналізу реального стану економіки та МСБ, зокрема; абстрактно-

логічний та структурно-функціональний – для теоретико-методичного 

узагальнення, визначення сутності, місця та ролі державного регулювання 

бізнесу; гіпотетико-дедуктивний – для пояснення сутності поняття 

«державне регулювання якісного розвитку малого та середнього бізнесу» 

через основні підходи визначення категорії «розвиток» та «якість»; системно-



8 

  

аналітичний – для розробки механізмів реалізації державного регулювання 

підприємств; розрахунково-конструктивний – для розробки Індексу якісного 

розвитку бізнесу; структурної декомпозиції – для розподілу функцій та 

завдань держави та бізнесу в системі державно-приватного партнерства; 

аналітико-прогностичний – для підготовки практичних рекомендацій у 

впровадженні механізмів реалізації державного регулювання якісного 

розвитку МСБ в Україні. Інформаційно-фактологічну базу дослідження 

складають закони, укази та нормативно-правові акти України та інших країн, 

аналітичні огляди та рейтинги міжнародних організацій, результати наукових 

досліджень з питань удосконалення механізмів реалізації державного 

регулювання на засадах якості. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в  розробці 

теоретико-методичних засад та практичних пропозицій у формуванні 

механізмів реалізації державного регулювання якісного розвитку малих та 

середніх підприємств в Україні. Науковий внесок автора представлений 

наступними результатами: 

вперше: 

- розроблено Індекс якісного розвитку бізнесу (IBQD – Index of business 

quality development), який комплексно враховує сучасні тенденції розвитку 

малого та середнього бізнесу в Україні та світі, результати України в 

міжнародних рейтингах, а також включає аналіз ефективності застосування 

нормативно-правових актів та практичні оцінки реального сектору економіки 

за підсумками опитування підприємців, що дає змогу використовувати 

потенціальні можливості малого та середнього бізнесу для економіки і на цій 

основі змінювати у динаміці її стан; 

удосконалено:  

- теоретичні підходи до визначення кількісних та якісних 

характеристик розвитку системи малого та середнього бізнесу, які на відміну 

від існуючих ґрунтуються на взаємозв’язку з функціями менеджменту, що 

дає змогу оцінити можливості управлінського впливу на цю систему; 
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- дефініцію поняття «державне регулювання якісного розвитку малого 

та середнього бізнесу», як систематичний, цілеспрямований процес, що має 

інноваційний, творчий та неминучий характер, поєднує категорії «якість» та 

«розвиток», та, на відміну від існуючих, базується на етичних та професійних 

принципах, з метою отримання соціально-економічного ефекту; 

- практичні аспекти формування та застосування програм соціально-

економічного розвитку, які, на відміну від існуючих, включають векторну 

дорожню карту як елемент механізму реалізації державного регулювання 

якісного розвитку малого та середнього бізнесу в Україні; 

дістали подальшого розвитку: 

- комплекс механізмів реалізації державного регулювання якісного 

розвитку малого та середнього бізнесу шляхом їх систематизації за сферами 

дії (фінансові, економічні, соціальні та інноваційні); за термінами дії 

(стратегічні, тактичні та оперативні) та векторами дії (мотиваційні та 

організаційні), що дозволяє ґрунтовно планувати державні та місцеві 

програми соціально-економічного розвитку; 

- механізм інституціонально-інфраструктурної підтримки в системі 

державно-приватного партнерства, який включає інституції громадянського 

суспільства, в тому числі, громадські та профспілкові організації, громадські 

об’єднання підприємців, застосування якого дозволяє впливати на суб’єкти 

громадянського суспільства; 

- методичні підходи до визначення зон розвитку малих та середніх 

підприємств в Україні шляхом моніторингової оцінки ключових показників 

таких основних світових рейтингів, як Індекс глобальної 

конкурентоспроможності (The Global Competitiveness Index); Індекс 

економічної свободи (Index of Economic Freedom); Індекс людського 

розвитку (Human Development Report); Індекс ведення бізнесу (Doing 

Business); Індекс поширення корупції (The Corruption Perceptions Index); 

Індекс верховенства закону (The Rule of Law Index); Індекс глобальних 

інновацій (The Global Innovation Index); Індекс демократії (The Democracy 
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Index); Індекс розвитку інформаційно-комунікаційних технологій (ICT 

Development Index), та результатів України в цих рейтингах, що дає 

можливість органам влади визначати пріоритетні напрями державного 

регулювання малого та середнього бізнесу. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані автором у 

дисертації теоретико-методичні підходи, висновки та пропозиції створюють 

перспективну базу по забезпеченню якісного розвитку МСБ через державне 

регулювання.  

Результати роботи використано при розробці механізмів розвитку 

молодіжної політики в органах державної влади, зокрема при підготовці 

засідання круглого столу на тему: «Державна молодіжна політика в Україні: 

світовий і національний досвід» за участю народних депутатів, представників 

Адміністрації Президента України,  міністерств, центральних та місцевих 

органів виконавчої влади, молодіжних громадських організацій (від 28 

жовтня 2015 року) та при підготовці Рекомендацій парламентських слухань 

про становище молоді в Україні на тему: «Участь молоді в суспільному 

житті: економічна активність», затверджених Постановою Верховної Ради 

України від 18 червня 2014 року № 1521-VII (Відомості Верховної Ради 

(ВВР), 2014, № 32, ст.1145) (довідка № 04-33/19-346/61189 від 15.03.2017 р.). 

Наукові розробки Індексу якісного розвитку бізнесу пройшли апробацію на 

рівні управління агропромислового розвитку Дніпропетровської 

облдержадміністрації при формуванні та забезпеченні реалізації державної 

політики, спрямованої на розвиток агропромислового комплексу та 

гарантування продовольчої безпеки держави, відповідно до Програми 

розвитку земельних відносин і охорони земель у Дніпропетровській області 

на 2011–2018 роки, затвердженої Дніпропетровською обласною радою №31-

03/VII від 25.03.2016 та Програми підтримки агропромислового комплексу 

Дніпропетровської області у 2017–2021 роках, затвердженої 

Дніпропетровською обласною радою №120-7/VII від 02.12.2016 (довідка № 

312/0/119-17 від 6.03.2017). Пропозиції дослідження щодо інформаційної 

http://oblrada.dp.ua/decisions/55/1427
http://oblrada.dp.ua/decisions/55/1427
http://oblrada.dp.ua/decisions/55/1427
http://oblrada.dp.gov.ua/rishennia/sklikannia-7/vii-%d1%81%d0%b5%d1%81%d1%96%d1%8f-%d0%b4%d0%bd%d1%96%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%bf%d0%b5%d1%82%d1%80%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%be%d1%97-%d0%be%d0%b1%d0%bb%d0%b0%d1%81%d0%bd%d0%be%d1%97-%d1%80%d0%b0/%d0%bf%d1%25
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підтримки малих та середніх підприємств з уніфікацією та доповненням 

функцій місцевих державних адміністрацій прийнято для застосування 

Синельниківською районною державною адміністрацією (довідка № 30-

519/0/114-16 від 18.03.2016). Результати наукових досліджень щодо 

доповнення принципів державного регулювання враховано при розробці 

програм розвитку Індустріального району міста Дніпра (акт № 55-2-285 від 

5.12.2016). Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні розробки та 

положення автора щодо застосування механізмів реалізації державного 

регулювання якісного розвитку МСБ, підтримки експорту та 

зовнішньоекономічної діяльності в Україні впроваджені у навчальний процес 

Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету при 

викладанні дисциплін «Світове сільське господарство та 

зовнішньоекономічна діяльність» та «Державне та регіональне управління» 

(довідка № 44-11-381 від 15.03.2017). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною 

науковою працею, яка ґрунтується на авторському підході до методичного 

забезпечення державного регулювання якісного розвитку МСБ. Наукові 

результати, що одержані автором особисто, розв’язують актуальні задачі 

регулювання бізнесу та підвищення його конкурентоспроможності на 

національному та світовому рівні. 

З наукових праць, що опубліковані зі співавторами, до новизни 

дослідження включено тільки ті положення, що отримані особисто автором. 

Презентація результатів дослідження. Результати дисертації 

представлені у монографіях і статтях, впроваджені у практичну діяльність та 

в навчальний процес. Основні теоретичні і практичні положення 

дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на міжнародних та 

всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: на Міжнародній 

науково-практичній конференції «Наукова індустрія європейського 

континенту» (Чехія, м. Прага, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній 

конференції «Молоді науковці-аграрники: традиційні й нові аспекти 



12 

  

досліджень» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), Міжнародному студентському 

науковому форумі «Студентська молодь і науковий прогрес в АПК» (м. 

Львів, 2012 р.), Науково-практичній конференції «Основні напрями 

підвищення ефективності виробництва і раціонального використання 

виробничого потенціалу підприємств АПК» (м. Луганськ, 2012 р.), 

Міжнародній науково-практичній конференції «Формування соціально-

економічного розвитку суспільства» (м. Одеса, 2013 р.), Всеукраїнській 

науково-практичній інтернет-конференції «Вища освіта в Україні і 

Болонський процес: стан, проблеми і перспективи» (м. Київ, 2013 р.), 

Науково-практичній конференції «Аграрна наука XXI століття: реалії та 

перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2014 р.), 2-й Міжнародній науково-

практичній конференції «Розвиток форм та методів сучасного менеджменту в 

умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 2014 р.), Міжнародній науково-

практичній конференції, присвяченій 90-річчю від дня народження Ф.Т. 

Моргуна «Інноваційний менеджмент збалансованого (сталого) природного 

агровиробництва» (м. Дніпропетровськ, 2014 р.), V Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Забезпечення сталого розвитку аграрного 

сектору економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (м. 

Дніпропетровськ, 2014 р.), І Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Суспільно-політичний та соціокультурний розвиток південного регіону 

України:  історичні традиції і сучасні тенденції» (м. Одеса, 2015 р.), VІ 

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Сучасні економічні 

системи: стан та перспективи» (м. Хмельницький, 2015 р.), 3-й Міжнародній 

науково-практичній конференції «Развитие форм и методов современного 

менеджмента в условиях глобализации» (Казахстан, м. Петропавловськ, 2015 

р.), Науково-практичній конференції «Аграрна наука XXI століття: реалії та 

перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2015 р.), VI Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Забезпечення сталого розвитку аграрного 

сектору економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (м. 

Дніпропетровськ, 2015 р.), Міжнародній науково-практичній інтернет-
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конференції «Економіка і фінанси: аналіз тенденцій та перспектив розвитку» 

(м. Дніпропетровськ, 2015 р.), Науково-практичній конференції «Аграрна 

наука XXI століття: реалії та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2016 р.), 4-й 

Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток форм та методів 

сучасного менеджменту, економіки і права в умовах глобалізації» (м. 

Дніпропетровськ, 2016 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Державне управління у сфері цивільного захисту: наука, освіта, практика» 

(м. Харків, 2016 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми соціально-економічних систем в умовах 

трансформаційної економіки» (м. Дніпропетровськ, 2016 р.). 

Відомості про кількість публікацій. Основні результати 

дисертаційної роботи висвітлено у 42 наукових працях загальним обсягом 

11,5 друк. арк., з них 6 –у колективних монографіях, 6 статей опубліковані у 

наукових фахових виданнях з державного управління, 2 – у зарубіжних 

виданнях, 7 – в інших виданнях, 21 – у матеріалах науково-практичних 

конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Обсяг роботи – 213 сторінок, 14 таблиць, 22 рисунки, 13 додатків, список 

використаних джерел налічує 223 найменування. 
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